
2025 届河北省宣化一中张北一中高三 3 月份第一次模拟考试化学试卷
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、探究浓度对化学平衡的影响，实验如下：

Ⅰ. 向 5mL 0.05 mol/L FeCl3溶液中加入 5mL 0.05mol/L KI 溶液（反应 a），平衡后分为两等份

Ⅱ. 向一份加入饱和 KSCN 溶液，变红（反应 b）；加入 CCl4，振荡静置，下层显极浅的紫色

Ⅲ. 向另一份加入 CCl4，振荡静置，下层显紫红色

结合实验，下列说法不正确的是：

A．反应 a 为：2Fe3++2I-⇌2Fe2++I2

B．比较氧化性：Ⅱ中，I2>Fe3+

C．Ⅱ中，反应 a 进行的程度大于反应 b

D．比较水溶液中 c(Fe2+)： Ⅱ< Ⅲ

2、依据反应 2NaIO3+5SO2+4H2O=I2+3H2SO4+2NaHSO4，利用下列装置从含 NaIO3的废液中制取单质碘的 CCl4溶液

并回收 NaHSO4。其中装置正确且能达到相应实验目的是

A．①②③④ B．①②③ C．②③④ D．②④

3、下列属于电解质的是(  )

A．BaSO4

B．浓 H2SO4

C．漂白粉

D．SO2

4、下列解释事实或实验现象的化学用语正确的是



A．硫酸酸化的 KI 淀粉溶液久置后变蓝：4I－+O2 + 4H+ = 2I2+2H2O

B．铁和稀硝酸反应制得浅绿色溶液：Fe + 4H+ + NO3
－= Fe3+ + NO↑+ 2H2O

C．水垢上滴入 CH3COOH 溶液有气泡产生：CaCO3+2H+=Ca2++CO2↑+ H2O

D．SO2通入漂白粉溶液中产生白色浑浊：SO2+Ca2++2ClO-+H2O=CaSO3↓+2HClO

5、某溶液中可能含有 K＋、NH4
＋、Ba2＋、SO4

2－、I－、Cl－、NO3
－中的几种，将此溶液分成两等份，进行如下实验：

①在一份溶液中加入足量 NaOH，加热，可收集到标准状态下的气体 1.12 L；

②在另一份溶液中加入足量 Ba(NO3)2溶液，有白色沉淀产生，过滤得到沉淀 2.33 g；

③在②的滤液中加入足量 AgNO3溶液，又有 4.7 g 沉淀产生。

有关该溶液中离子种类（不考虑 H＋和 OH－）的判断正确的是

A．溶液中至少有 2 种阳离子 B．只能确定溶液中 NH4
＋、SO4

2－是否存在

C．溶液中最多有 4 种阴离子 D．溶液中不可能同时存在 K＋和 NO3
－

6、利用电解法制取 Na2FeO4 的装置图如图所示，下列说法正确的是（电解过程中温度保 持不变，溶液体积变化忽略

不计）

A．Y 是外接电源的正极，Fe 电极上发生还原反应

B．Ni 电极上发生的电极反应为：2H2O － 4e－== O2↑＋4H＋

C．若隔膜为阴离子交换膜，则电解过程中 OH－由 B 室进入 A 室

D．电解后，撤去隔膜，充分混合，电解液的 pH 比原来小

7、下列实验操作、现象和所得到的结论均正确的是

选项 实验内容 实验结论

A

取两只试管，分别加入 4mL0.01mol·L－1KMnO4酸性溶液，然

后向一只试管中加入 0.01mol·L－1H2C2O4溶液 2mL，向另一只

试管中加入 0.01mol·L－1H2C2O4溶液 4mL，第一只试管中溶液

褪色时间长

H2C2O4浓度越大，反应速率越快

B
室温下，用 pH 试纸分别测定浓度为 0.1mol·L－1HClO 溶液和

0.1mol·L－1HF 溶液的 pH，前者 pH 大于后者
HclO 的酸性小于 pH



C
检验 FeCl2溶液中是否含有 Fe2＋时，将溶液滴入酸性 KMnO4溶

液，溶液紫红色褪去
不能证明溶液中含有 Fe2＋

D

取两只试管，分别加入等体积等浓度的双氧水，然后试管①中加

入 0.01mol·L－1FeCl3溶液 2mL，向试管②中加入 0.01mol·L－

1CuCl2溶液 2mL，试管①中产生气泡快

加入 FeCl3时，双氧水分解反应的活化能

较大

A．A B．B C．C D．D

8、下列说法违反科学原理的是（   ）

A．碘化银可用于人工降雨

B．在一定温度、压强下，石墨可变为金刚石

C．闪电时空气中的 N2可变为氮的化合物

D．烧菜时如果盐加得早，氯会挥发掉，只剩下钠

9、比较合成氨合成塔与制硫酸接触室中的反应，下列说法错误的是（　　）

A．都使用了合适的催化剂

B．都选择了较高的温度

C．都选择了较高的压强

D．都未按化学方程式的系数进行投料反应

10、Bodensteins 研究反应 H2(g)+I2(g) 2HI(g) △H＜0 ，温度为 T 时，在两个体积均为 1L 的密闭容器中进行实验，

测得气体混合物中碘化氢的物质的量分数 w (HI)与反应时间 t 的关系如下表：

容器编号 起始物质 t/min 0 20 40 60 80 100

Ⅰ 0.5mol I2、0.5mol H2 w(HI)/% 0 50 68 76 80 80

Ⅱ x mol HI w(HI)/% 100 91 84 81 80 80

研究发现上述反应中：v 正=ka•w(H2)•w(I2)，v 逆=kb•w2(HI)，其中 ka、kb 为常数。下列说法不正确的是(　　)

A．温度为 T 时，该反应
a

b

k
k =64

B．容器 I 中在前 20 min 的平均速率 v(HI)=0.025 mol•L-1•min-1

C．若起始时，向容器 I 中加入物质的量均为 0.1 mol 的 H2、I2、HI，反应逆向进行

D．无论 x 为何值，两容器中达平衡时 w(HI)%均相同

11、0.1 mol／L 二元弱酸 H2A 溶液中滴加 0.1mol/LNaOH 溶液，溶液中的 H2A、HA-、A2 -的物质的量分数 δ(x)随 pH

的变化如图所示。下列说法错误的是



A．pH =1.9 时，c(Na+)＜c(HA-)+2c(A2-)

B．当 c(Na+)=c(H2A)+c(HA-)+c(A2-)时，溶液 pH＞7

C．pH=6 时，c(Na+)＞c(HA-)＞c(A2-)＞c(H2A)

D．lg[Ka2(H2A)]=-7.2

12、下列对相关实验操作的说法中，一定正确的是（    ）

A．实验室配制 480 mL 0.1 mol/L NaOH 溶液，需要准确称量 NaOH 1.920 g

B．实验测定硫酸铜晶体中结晶水含量时，通常至少称量 4 次

C．酸碱中和滴定实验中只能用标准液滴定待测液

D．分液时，分液漏斗中下层液体从下口放出后，换一容器再从下口放出上层液体

13、有机物 X、Y 的转化如下：

下列说法不正确的是

A．X 能加聚反应

B．Y 分子苯环上的二氯代物有 5 种

C． 与 Y 互为同分异构体

D．X、Y 分子的所有原子可能共平面

14、一定条件下，下列金属中能与水发生置换反应并产生金属氧化物的是

A．钾 B．镁 C．铁 D．铜

15、屠呦呦因发现治疗疟疾的青蒿素和双氢青蒿素（结构如图）获得诺贝尔生理学或医学奖．一定条件下青蒿素可以

转化为双氢青蒿素．下列有关说法中正确的是



A．青蒿素的分子式为 C15H20O5

B．双氢青蒿素能发生氧化反应、酯化反应

C．1 mol 青蒿素最多能和 1 molBr2发生加成反应

D．青蒿素转化为双氢青蒿素发生了氧化反应

16、化合物 Y 具有抗菌、消炎作用，可由 X 制得。下列有关化合物 X、Y 的说法不正确的是（       ）

A．1molX 最多能与 3molNaOH 反应

B．Y 与乙醇发生酯化反应可得到 X

C．X、Y 均能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．室温下 X、Y 分别与足量 Br2加成的产物分子中手性碳原子数目相等

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、酯类化合物与格氏试剂(RMgX，X=Cl、Br、I)的反应是合成叔醇类化合物的重要方法，可用于制备含氧多官能团

化合物。化合物 F 的合成路线如下，回答下列问题：

已知信息如下：①RCH=CH2 RCH2CH2OH；

② ；

③RCOOCH3 .

(1)A 的结构简式为____，B →C 的反应类型为___，C 中官能团的名称为____，C→D 的反应方程式为_____。

(2)写出符合下列条件的 D 的同分异构体_____(填结构简式，不考虑立体异构)。①含有五元环碳环结构；②能与



NaHCO3溶液反应放出 CO2气体；③能发生银镜反应。

(3)判断化合物 F 中有无手性碳原子___，若有用“*”标出。

(4)已知羟基能与格氏试剂发生反应。写出以 、CH3OH 和格氏试剂为原料制备 的合成

路线(其他试剂任选) ___。

18、化合物 I 是临床常用的镇静、麻醉药物,其合成路线如下:

已知：R＇、R〞代表烃基或氢原子

+ R〞Br+CH3ONa  +CH3OH+NaBr

回答下列问题:.

（1）A 的名称为________,D 中官能团的名称为____。

（2）试剂 a 的结构简式为_______，I 的分子式为______。

（3）写出 E→F 的化学方程式: _________。反应 G→H 的反应类型是_________。

（4）满足下列要求的 G 的同分异构体共有.___种,其中核磁共振氢谱图中峰面积比为 9 : 2: 1 的有机物的结构简式为. 

_________。

a 只有一种官能团  b 能与 NaHCO3溶液反应放出气体   c 结构中有 3 个甲基

（5）以 CH2 BrCH2CH2 Br、CH3OH、CH3ONa 为原料,无机试剂任选,制备 的流程如下,请将有关内容补充

完整: ____，____，____，____。

CH2BrCH2CH2Br HOOCCH2COOH 3

2 4

CH OH
H SO 

浓 加热
CH3OOCCH2COOCH3



19、甲同学向做过银镜反应的试管滴加 0.1mol/L 的 Fe(NO3)3溶液(pH=2)，发现银镜部分溶解，和大家一起分析原因：

甲同学认为：Fe3+具有氧化性，能够溶解单质 Ag。

乙同学认为：Fe(NO3)3溶液显酸性，该条件下 NO3
－也能氧化单质 Ag。

丙同学认为：Fe3+和 NO3
－均能把 Ag 氧化而溶解。

(1)生成银镜反应过程中银氨溶液发生_____________（氧化、还原）反应。

(2)为得出正确结论，只需设计两个实验验证即可。

实验 I：向溶解了银镜的 Fe(NO3)3的溶液中加入____________（填序号，①KSCN 溶液、②K3[Fe(CN)6]溶液、③稀

HC1），现象为___________，证明甲的结论正确。

实验Ⅱ：向附有银镜的试管中加入______________溶液，观察银镜是否溶解。

两个实验结果证明了丙同学的结论。

(3)丙同学又把 5mLFeSO4溶液分成两份：第一份滴加 2 滴 KSCN 溶液无变化；第二份加入 1mL0.1mol/LAgNO3溶液，

出现白色沉淀，随后有黑色固体产生（经验证黑色固体为 Ag 颗粒），再取上层溶液滴加 KSCN 溶液变红。根据上述的

实验情况，用离子方程式表示 Fe3+、Fe2+、Ag+、Ag 之间的反应关系_______________。

(4)丁同学改用如图实验装置做进一步探究：

①K 刚闭合时，指针向左偏转，此时石墨作_________，（填“正极”或“负极。此过程氧化性：Fe3+_______Ag+（填>或

<）。

②当指针归零后，向右烧杯中滴加几滴饱和 AgNO3溶液，指针向右偏转。此过程氧化性：Fe3+_______Ag+（填>或<）。

③由上述①②实验，得出的结论是：_______________________。

20、某小组同学设计如下实验，研究亚铁盐与 H2O2溶液的反应。

实验Ⅰ：

试剂：酸化的 0.5mol·L-1FeSO4溶液（pH=0.2），5%H2O2溶液（pH=5）

操作 现象

取 2mL 上述 FeSO4溶液于试管中，加入

5 滴 5%H2O2溶液

溶液立即变为棕黄色，稍后，产生气泡。测

得反应后溶液 pH=0.9

向反应后的溶液中加入 KSCN 溶液 溶液变红

 (1)上述实验中 H2O2溶液与 FeSO4溶液反应的离子方程式是__。
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